



УТВЕРЖДАЮ

Первый проректор ФГАОУ ВО
«Волгоградский государственный
университет»
доктор экономических наук,
доцент

Дзедик Валентин Алексеевич

« 25 » марта 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет»
о диссертации Меркушиной Елены Анатольевны «Региональные
сетевые средства массовой информации: специфика и проблемы
отражения информационной политики» по специальности
10.01.10. – «Журналистика», представленной на соискание ученой
степени кандидата филологических наук (Тамбов, 2021)

Диссертация Е.А. Меркушиной «Региональные сетевые средства массовой информации: специфика и проблемы отражения информационной политики» посвящена современным проблемам и тенденциям взаимодействия региональных сетевых средств массовой информации и органов государственной власти и местного самоуправления в процессе реализации положений информационной политики.

Актуальность диссертационного исследования обусловлена обращением к проблемам взаимодействия и взаимовлияния региональных сетевых СМИ и органов власти. Сетевые медиа имеют уникальные характеристики и свойства, явные и скрытые механизмы презентации информации, поэтому назрела необходимость исследования тенденции формирования медиакартины региональными сетевыми СМИ, их роли в продвижении задач информационной политики органов государственной власти, местного самоуправления, институтов гражданского общества. Также в настоящее время до конца не изучены условия, факторы, механизмы взаимоотношений сетевых СМИ как субъектов регионального

информационного пространства и региональных органов власти. Как верно отмечает Е.А. Меркушина, «органам государственной власти и местного самоуправления необходимо искать пути и способы взаимодействия со СМИ, существующими на платформе интернета. Для органов власти сетевые СМИ – мощный канал коммуникации, с помощью которого можно реализовывать цели информационной политики» (с. 3). Сетевые средства массовой информации стали альтернативой традиционным СМИ в регионе, их потенциальные возможности в распространении массовой информации позволяют заменить печать и телевидение в регионе.

Диссертант опирается на фундаментальные теоретические работы в сфере развития сетевых медиа, региональных сетевых медиа, информационной политики, адаптирует представленные положения к современным условиям, связанным с ролью сетевых СМИ в региональном информационном пространстве и с учетом влияния на информационное пространство локальных политических процессов. В диссертации проанализирована специфика распространения социально значимой информации как контента, отвечающего положениям о региональной информационной политике. Необходимо отметить, что на основе эмпирических исследований регионального информационного пространства и региональных сетевых средств массовой информации Центрального федерального округа, определены специфические черты распространения массовой информации, связанной с региональной информационной политикой, и проблемы реализации информационной политики посредством местных сетевых СМИ.

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников, состоящего из 264 наименований, двух приложений.

В первой главе «Концепция информационного пространства как области реализации информационной политики» соискатель определяет терминологическое поле, что особенно значимо в контексте высокой

динамики развития медиаплощадок в интернете. Опираясь на точку зрения отечественных и зарубежных авторов, Е. А. Меркушина уточняет теоретическое обоснование понятий «информационное общество», «информационное пространство», «информационно-коммуникационные технологии», «новые интерактивные медиа» (с.19-27).

Затем автор анализирует теоретические предпосылки понимания информационного пространства как многоуровневого феномена и отмечает, что для осмысления процессов в региональном информационном пространстве важно учитывать феномен глокализации. Е.А. Меркушина отмечает, что, несмотря на ориентированность целей и задач региональной информационной политики и потребности региональных органов власти и местного самоуправления, информационная политика в соответствии со своими положениями должна быть ориентирована и на своевременное информирование населения о политических событиях и инициативах, на повышение открытости органов власти.

Во второй главе **«Место и роль сетевых средств массовой информации в региональном информационном пространстве»** диссертант анализирует современное состояние сетевых средств массовой информации в медиасистеме регионов Центрального федерального округа. В ней автор рассматривает собственные уникальные характеристики и функционал, который может качественно отличать их от традиционных СМИ, а также свойства, характеристики, факторы, которые обеспечивают большой информационный потенциал в регионе сетевым средствам массовой информации (с. 61). Во втором параграфе главы Е.А. Меркушина систематизируют современные сетевые средства массовой информации, существующие в региональном информационном пространстве Центрального федерального округа: по учредителю (частные или государственные), по формату контента (интернет-телевидение, интернет-газета, интернет-радио), по типу контента (универсальные и специализированные).

Актуальным выглядит анализ диссертантом вопроса об учредителе регионального сетевого средства массовой информации. Автор подчеркивает важность этого вопроса для анализа контента сетевых СМИ на предмет реализации в них информационной политики: «зная учредителя сетевого СМИ, можно более точно понять принципы формирования контента, задачи сетевого издания, цели принципы его работы» (с.66); «сетевые СМИ, имеющие в качестве учредителей органы государственной власти, реализуют информационную, идеологическую, образовательную, культурную, нравственно-просветительскую составляющие стратегической политики России» (с.68).

Диссертант подчеркивает, что и специфика, и проблемы контента региональных сетевых СМИ связаны с влиянием региональной информационной политики и внутренней информационной политики самого сетевого СМИ, а также с однотипностью сетевых СМИ (с.76). Специфику контента региональных сетевых СМИ в настоящее время отличают такие характеристики, как преобладание информационной функции, констатация фактов и событий, отсутствие анализа событий, их роли в жизни населения региона; присутствие не только актуальных, но и псевдоактуальных событий в новостной ленте; тенденциозность, идеологичность: оценочные фразы, суждения, упоминание только в положительном контексте одних, отсутствие упоминаний о других участниках политического процесса, либо упоминание в связи с негативными или курьезными событиями; субъективный выбор повестки дня (с. 81).

Анализ контента региональных сетевых СМИ с точки зрения реализации положений информационной политики представлен в третьей главе диссертации **«Роль сетевых СМИ в проведении региональной информационной политики»**.

В главе автором отмечены факторы, увеличивающие влияние органов власти на сетевые СМИ в регионе: нехватка актуального социально значимого локального контента, необходимость сотрудничества с пресс-

службами органов государственной власти и ведомств как источниками информации. Автор говорит о том, что органы власти сами генерируют ту информацию, которая для них необходима, передают ее средствам массовой информации и в дальнейшем используют для своих целей (мониторинг СМИ, повышение медиарейтинга, улучшение внутреннего и внешнего имиджа) (с.89).

Во втором параграфе **«Специфика отражения социально значимых событий сетевыми СМИ»** Е.А. Меркушина рассматривает принципы отбора информации сетевыми СМИ, ранжирования контента. Автор в результате анализа контента приходит к выводу относительно содержания сетевых СМИ: «их контент содержит все разнообразие тем и событий, происходящих в регионе, а большую часть составляют новости, относящиеся ко всему региону или к областному центру» (с.129), а новости и события прочих городов области и районов попадают в ленту новостей реже. Е.А. Меркушина справедливо подчеркивает проблему сближения журналистского материала и текста пресс-служб. Пресс-службы стремятся через средства массовой информации продвигать положительный имидж региона, конкретных представителей власти, повышать медиарейтинг, реализовывать информационную и коммуникационную функции как задачи информационной политики (с. 107).

В четвертом параграфе **«Эффективность участия сетевых СМИ в реализации информационной политики»** диссертант анализирует эффективность региональных сетевых СМИ в процессе распространения социального контента, участия в реализации положений региональной информационной политики. Достоинством работы является предложенный автором индекс информационной прозрачности – балльный показатель, характеризующий уровень открытости сетевого средства массовой информации по отношению к аудитории, а также степень участия аудитории в формировании контента средства массовой информации и оценки этого контента. По словам автора, анализ региональных сетевых СМИ показывает,

что среди коммуникативных характеристик сейчас в большей степени развиты «оценка» новости и «репост» в социальные сети, что связано со стремлением привлечения аудитории на разных площадках (сайт, официальная страница в социальной сети, мессенджер, мобильная версия) (с.147-148). В качестве специфики сетевых СМИ ЦФО, чьим учредителем является орган государственной власти, автор называет то, что такие медиаплощадки с осторожностью относятся к комментированию новостей на сайте, полностью закрывая комментарии или оставляя такую возможность для идентифицированных пользователей (с. 149). Третья глава диссертации вызывает практический интерес, так как показывает специфику, проблемы и перспективы участия региональных сетевых средств массовой информации в реализации целей информационной политики. Формальный подход к реализации положений информационной политики, связанных с деятельностью в сфере массовой коммуникации, приводит к тому, что население оказывается отстранено от возможности участия в формировании гражданского общества. Публикация псевдоактуальных сообщений, пресс-релизов органов власти, фактов без должного анализа – все это не способствует доверию общества и к местным органам власти, и к местным сетевым средствам массовой информации.

В диссертации Е.А. Меркушина обозначает перспективные направления для дальнейшей работы, что свидетельствует о ценности представленных выводов. В исследованиях, посвященных взаимодействию органов власти и сетевых медиа, перспективно было бы рассмотреть дальнейшее направление этого взаимодействия: усиление социально-политического контента, связанного с информационной политикой или отстранение региональных сетевых от освещения местных социально-политических вопросов.

Проведенное по заданным параметрам исследование, его промежуточные обобщения и окончательные результаты свидетельствуют о глубоком знании эмпирического материала. Обоснованность и достоверность

результатов исследования обеспечиваются солидной теоретической базой, адекватными методами исследования, репрезентативным текстовым материалом.

Вместе с тем, несмотря на отмеченные выше достоинства, считаем необходимым сделать ряд замечаний и вопросов:

1. Во второй главе в параграфе 2.1 Е.А. Меркушина делает акцент на особенностях функционирования региональных сетевых средств массовой информации, основываясь на законодательной базе Российской Федерации, а также технологических тенденциях развития сетевых медиа. Хотелось бы уточнить, какую роль в этом играет региональный аспект.

2. Автор проводит исследование региональных сетевых медиа на примере Центрального федерального округа, логично обосновывая географические рамки исследования (с. 14, 15). Насколько полученные выводы можно считать универсальными применительно к исследованным регионам, и возможно ли применить их к другим федеральным округам?

3. Как диссертант терминологически разграничивает такие важные для диссертационного исследования понятия, как «медиапространство», «медиасектор», и «медиасистема»?

Высказанные замечания носят частный характер и не умаляют общей положительной оценки диссертационного исследования Е.А. Меркушиной. Оно выполнено с глубоким знанием проблематики и представляет собой труд, значимый как в теоретическом, так и в практическом плане. Исследование обладает внутренней целостностью и четкостью построения, отличается самостоятельностью и оригинальностью суждений, содержит необходимую новизну и доказательную базу. Это свидетельствует о значительном исследовательском потенциале соискателя, его способности к аналитическому мышлению и умению обобщать полученные результаты. Положения, выносимые на защиту, свидетельствуют о личном вкладе соискателя ученой степени в разработку заявленной темы. Диссертационную работу отличает хороший язык, логика в изложении материала.

Автореферат и 27 публикаций, из которых четыре статьи напечатаны в изданиях, реферируемых ВАК, отражают основное содержание работы.

Все сказанное позволяет заключить, что диссертационное исследование Елены Анатольевны Меркушиной «Региональные сетевые средства массовой информации: специфика и проблемы отражения информационной политики», представленная к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для медиаведения, что соответствует требованиям Положения о порядке присуждения научных степеней от 24.09.2013г. № 842, а автор диссертации Елена Анатольевна Меркушина заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – Журналистика.

Отзыв составлен кандидатом филологических наук, доцентом кафедры русской филологии и журналистики Евгенией Александровной Смирновой (специальности 10.01.10 – Журналистика), обсужден и утвержден на заседании кафедры русской филологии и журналистики ФГАОУ ВО «Волгоградский государственный университет», 24 марта 2022 г. (протокол № 3).

Зав. кафедрой русской филологии и журналистики,
кандидат филологических наук, доцент

Е.Г. Дмитриева

Адрес: Волгоградский государственный университет, проспект Университетский, 100, г. Волгоград, 400062.
Телефон: +7 (8442) 460279;
ob.otdel@volsu.ru
eg_dmitrieva@volsu.ru



Подпись *Дмитриева Е.Г.* заверяю
ученый секретарь федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный университет»
Лисовская Н.В. Лисовская
« 24 » марта 20 22 г.